



济南信心

2025济南市两会特别策划

跳出“县域思维”开拓“区域性视野”，以更大力度促进经济发展和人口集聚 商河：站在更高起点，打造北拓新空间

宗兆洋 济南报道

工业表现强劲

即便是在经济形势相对复杂的2024年，商河依旧保持了7%的高速增长，甚至还要略高于前两年，这不得不说是个奇迹。

有人说，一般而言，县域容易涌现增速黑马，这与其相关指标的基数普遍较低有关。但对于商河而言，数年来几乎一直保持着5%以上的高速增长，这显然不能归结于其经济体量的先天不足。

应该说，商河如今的经济增长，其实是受益于强劲的工业表现。

据统计，2024年新培育专精特新中小企业21家，瞪羚企业24家，高新技术企业44家，法瑞钠焊接器材获评国家级专精特新重点“小巨人”企业，马世基智能环保、山东高速新材料获评省级制造业单项冠军企业，宏济堂制药商河产业基地列入省新旧动能转换重大产业攻关项目名单，14家企业的32个项目入选省企业技术创新项目计划。经济开发区获评全市首个国家绿色低碳园区，通航产业园列入《山东省航空航天产业发展规划》。

存量变革、增量崛起，此前数年高端产业布局，如今已经对经济表现形成了支撑，商河的先进工业“脊梁”加速挺起。

2024年全国两会，“新质生产力”成为备受关注的热词之一。政府工作报告提出，大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。

这一点上，商河也没有落下脚步。

新增国家级DCMM贯标二级认证企业2家、省级数字经济“晨星工厂”7家，创伟外墙保温材料入选国家第四批智能光伏试点示范企业，力诺药包入选山东省智能工厂，全县规模以上工业企业数字化转型覆盖率达到74.6%。新建5G基站310个、总量达到1747个，公共场所5G网络覆盖率达到100%。

某种意义上说，先进工业是一张决定商河发展，考验定力和智慧的试卷，在实施“十四五”规划的关键一年里，商河显然交出了一份极佳的答卷。

招商引资势头足

推动产业能级提升离不开大项目、好项目的有力支撑。

2024年政府工作报告提出，“着力扩大国内需求，推动经济实现良性循环”。其中强调，积极扩大有效投资。

投资增长的动能从哪里来？答案是招商引资——在商河看来，招商引资是构建现代

不久前，商河开启“两会”时间，公布2024年主要经济成绩单。

据了解，商河2024年全年地区生产总值增长7%，一般公共预算收入增长5.4%，规模以上工业增加值增长9%、建安投资增长10%，规模以上服务业营业收入增长9.5%，发展质量加快提升。三次产业比例调整优化为22.9:34.1:43，二三产业比重较2023年提高1.4个百分点。1-11月，实现高新技术产业产值125.9亿元，占规模以上工业总产值的比重为56.7%；民间投资占固定资产投资的比重达到46.7%。看似纷杂的背后，崭新的县域面貌映出水面。



2024年商河经济保持了7%的高速增长。



商河金融中心



商河县市民服务中心



商河夜景

化产业体系的关键，以往数年里，商河一直将招商引资作为重要工程顶格推进，这种势头也延续到今年。

据统计，2024年商河动态策划包装项目410个，产业类项目占比86.1%，超工激光等95个项目开工建设，中福铝材乘用车配套护板等45个项目入库纳统。争取中央预算内投资、地方政府专项债券项目15个，到位资金4.6亿元；申报第二批技术改造再贷款项目36个，资金需求15.3亿元。

同时，新签约项目108个，恒瑞医药原料药、北屏新材料等龙头牵引项目，花安堂生物、中铁建机电制造等补链强链项目，科源制药二期、百斯杰生物二期等“老树发新枝”项目签约落地。产发健康医药产业谷、济南高端化学原料药产业基地建成投用，10家企业签约预定。广日股份济南数字化产业园、力诺医药包装和光学玻璃等35个项目建成投产，溟源生物、泰盛发食品等160个项目开工建设。

不仅在数量上，在质量上同样出彩，其中也映射出未来商河的发展方向——如今的商河积极入局高端产业，包括前瞻布局生物医药、低空经济等未来产业，在应用场景构建、人才引育、产融合作等方面积极探索，打造企业、高校、科研院所多方参与的产业创新生态，抢占未来竞争制高点。

抓牢发展机遇

作为济南的北大门，对接京津的“桥头堡”，商河在不断

寻求自身发展内生动力的同时，也不断向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

如今机遇就在眼前。

伴随着未来济滨高铁、商河至武城高速（商河至平原段）、济商大道南段三期、京沪高速商河北互通立交等数条重要路线建成通车，与周边互联互通的综合立体交通网络也即将搭建完成。

随着以县城为重要载体的城镇化建设不断深入推进，这为商河带来的发展助力是难以想象的。

今年的商河县政府工作报告之中也能一窥商河未来的规划。

一方面，用好省级城乡融合发展试验区机遇，主动加强与济阳区、新旧动能转换起步区的协同联动，积极承接济南主城区产业转移，打造省城北拓新空间。

另一方面，发挥省会经济圈重要节点城市作用，强化与临邑、惠民、乐陵等周边县域合作，协同推动基础设施互联互通、产业发展分工协作、公共服务便利共享，促进各类资源要素有序流动、高效配置。

当下，实现经济稳中求进、以进促稳，着力挖掘和释放内需潜力，建设现代化产业体系，成为不少地方共同的发力方向。

商河显然还可以更进一步——今天，商河的发展已经站在新的更高起点，必须跳出“县域思维”，开拓“区域性视野”，以更大力度促进经济发展和人口集聚，这也是新征程路上，商河给出城市发展的最新定调。